

《大众汽车公司法》行将终结

保时捷如愿掌控大众汽车

本报记者 吴琼

记者昨日获悉:在德国大众汽车公司两大股东的角力中,第一大股东保时捷公司(即皮耶希家族)获胜,如愿占据董事会3个席位,此前曾传出可能离职的皮耶希仍任大众汽车主席;第二大股东德国下萨克森州政府占据2个席位。

对德国下萨克森州政府更不利的消息还在后面。几个月后,欧洲法院将对是否取消《大众汽车公司法》作出判决。而来自欧盟委员会的消息显示,未来极有可能取消《大众汽车公司法》,这将为皮耶希家族控制德国大众彻底扫清障碍,下萨克森州地方政府则

进一步失去其控制权;由于皮耶希家庭掌控的保时捷公司是德国利润最高的汽车公司,因此证券市场对此予以高度评价,德国大众汽车的股价大涨。

皮耶希连任大众主席

据悉,保时捷公司和下萨克森州政府达成协议:德国大众延长公司主席皮耶希的任期。此前,69岁的皮耶希原定于2007年5月辞去德国大众管理层的职位。

皮耶希此前在德国大众工作了30年,其中9年担任CEO,自2002年起成为德国大众的董事会成员。此后,他便一直忙于挽救这家濒临破产的老牌汽车企业,一

边忙着和下萨克森州政府争权。为了减少生产成本,保时捷公司和德国大众共同开发产品;但皮耶希在豪华车(如兰博基尼)上的投资并未帮助德国大众获利,且在2002年4月至今,德国大众汽车的股价下滑了39%。这些均为反对者抨击其连任的理由。

但皮耶希在2005年以来的成绩还是让其获得不少赞成票。他推动了保时捷公司和德国大众汽车达成联盟;目前德国大众是保时捷的最大供应商。

下萨克州政府难反击

“该决定是大股东长期权力斗争的结果,意味着皮耶希家族和下萨克森州政府对于大众汽车

未来发展达成协议。”海外汽车业人士指出,皮耶希家族是保时捷公司的控股股东,在保时捷董事会(12个成员)中占据5个席位。

保时捷公司和下萨克州政府的矛盾由来已久。保时捷公司持股德国大众27.4%;下萨克州地方政府持股20.75%。

此前,下萨克森州政府是反对皮耶希主席的中坚力量。因为皮耶希同时为保时捷公司控股股,其出任主席意味着保时捷公司能更大程度控制德国大众。

保时捷公司的一系列增持德国大众的举动更加重了下萨克州政府的担忧。2005年9月,保时捷公司宣布共收购德国大众20%的股份;其后又增持至

27.4%;不久,保时捷董事会又同意未来增持至29.9%。与此同时,保时捷公司高层对外表示:希望获得更多德国大众汽车的董事会席位。

下萨克森州政府开始举着《大众汽车公司法》的旗帜阻止保时捷公司继续掌权。按照《大众汽车公司法》,这家由国有企业改制而来的大众汽车公司将免于恶性并购的命运。因为其标志性条款规定:任何股东的表决权都不能超过20%,即使它拥有超过20%的股份;国家为大众汽车公司免遭敌意收购提供“黄金股票”(具有重大决策否决权的股票)。此前,“黄金股票”已被欧洲法院判决违法。

聚焦海外成品油定价机制

高税收使比利时从容应对高油价

编者按:随着中国经济持续发展,石油等大宗商品对中国的影响日益明显,其价格的变动也成

为人们关注的焦点,中国的成品油定价机制改革迫在眉睫,在此,刊发部分其他国家的石油政策文

章,或许能“他山之石,可以攻玉”。

据新华社

比利时本国并不出产石油,一切消费依赖进口。从理论上讲,国际市场原油价格的上涨本应对比利时这个“无油国”产生巨大压力,但实际上,比利时政府、企业和消费者面对居高不下的油价却并不惊慌,原因就在于比利时独特的燃油定价机制。

在比利时,燃油零售价中共包括四个部分的费用:一是进口成本;二是经销商的利润;三是消费税;四是增值税。其中,消费税相对固定,而增值税则是前三项之和再乘以一个固定的比例。这就意味着油价越高,政府所得到的税收就越多。目前,消费税和增值税约占汽油零售价的64%,占柴油零售价的50%。而在取暖用的重柴油价格中,这一比例为21%。

从1975年开始,比利时政府就与由石油进口商组成的“比利时石油协会”签订了《计划合同》,稳定石油的供应与价格。例如,2006年10月双方签订的新合同第一款便明确规定,比利时经济部将采取一切行政和管理手段,确保国内石油市场的供应与稳定。

根据《计划合同》有关成本计算的规定,比利时经济部每天对石油产品的最高限价作出精确计算,防止经销商哄抬价格。计算中主要的参考数据就是荷兰阿姆斯特丹的石油价格以及当天美元与欧元的比价。



国际油价一段时间以来波动很大,半年内从最高的78美元多一桶落到60美元左右 资料图

石油协会则承诺将经营过程中的一些数据,及时真实地提供给经济部,以供决策参考。

《计划合同》对经销商在进口价基础上的加价幅度也有明确规定。例如,不管进价多少,取暖用重柴油的加价幅度只能是每升0.052欧元,汽油和柴油的加价幅度为每升0.132欧元。这一差价包含油品从离开炼油厂到最终到达用户手里所发生的一切费用,包括运输费、储存费、销售成本、管理成本等。将这些费用扣除之后,经销商实际所获得的利润只有加价幅度的十分之一。

在确定燃油的零售价格时,比利时采取了“就高不就低”的原则:即一旦国际油价上

涨,零售价将水涨船高,而一旦国际油价下跌,零售价却只能以50%的幅度回落,多余的50%将作为消费税上交国库。正因如此,多年来比利时的燃油价格一直处于欧盟各国的前列。

当然,为保护用油企业和消费者的利益,油价不可能无限上涨。为此,《计划合同》规定,一旦汽油的零售价突破每升1.50欧元,柴油零售价突破每升1.10欧元,比利时政府就必须通过降低燃油税等手段加以调控。近年来,国际油价虽然一度飞涨,但在该机制的作用下,比利时境内的油品零售价一直没有突破过这一警戒线。

值得一提的是,比例很高

的燃油附加税尽管会使普通消费者承受不小的负担,但其正面影响也是毋庸置疑的。一方面它鼓励人们尽可能地使用公共交通工具,另一方面也鼓励人们使用节油型汽车。据统计,目前比利时境内约有机动车500万辆,其中省油、污染低的柴油车超过50%,达到260万辆,比10年前增加了76%。

燃油税的另一个好处是壮大了政府的财力,为应付石油危机打下基础。据悉,近年来比利时政府每年所征收的燃油税都在45亿欧元以上,充足的财力使政府完全有能力在原油价格上涨时“让利于民”,降低燃油税以稳定燃油价格。

美汽油定价机制 原油占55%成本

据新华社

去年,国际原油价格波澜起伏,美国汽油价格变动之大更是有如过山车。美联社评出的去年全美十大经济新闻之中,就包括“汽油价格去年夏天达到每加仑3.04美元高位”这一条。

但美国汽油价格并非只涨不跌,随着国际原油价格的回落,美国汽油价格也迅速走低。

美国汽油随行就市的一个主要原因是它的成本构成中原油成本占据主要部分。按照美国能源部去年的统计,汽油平均成本中,55%是原油,22%是炼油环节,19%是税收,4%是批发和营销。原油价格上涨,汽油价格自然飙升;原油价格下跌,汽油价格自然下跌,这也迅速反映到各加油站的定价上。

但在美国,各个地区、各个城市、各个街道,甚至同一条街紧挨着的两个加油站、同一标号的汽油的价格,也不完全相同。这就牵涉到比较微观的各加油站定价机制了。各加油站的经营状况千差万别,加油站的规模大小、顾客群多少、盈利多寡、地理位置偏远程度等因素都会对汽油价格产生影响。

在油价变动较大时,一些加油站每天都会对汽油价格作出调整,甚至上午的油价和下午的油价都会不一样。在制定具体价格时,加油站经理需要考虑多种因素,成本、利润、汽油的质量、周边的竞争环境、顾客的接受程度等。

一般情况下,闹市区加油的肯定比郊区加油站的贵,东部地区加油站的价格肯定要比中西部地区的高。道理很简单,曼哈顿的地价比中部乡村的地价高了许多,加油的车辆显然也比郊区要集中,这些自然会折算到汽油成本和经营决策中,导致汽油价格水涨船高。

尽管美国汽油生产商都强调汽油价格完全由市场决定,但去年夏天过高的油价还是让许多美国人对汽油成本构成产生怀疑。一些媒体称,美国汽油市场基本上是由几大石油公司垄断,它们为了推高汽油价格,往往压缩产量,造成汽油价格因供应短缺而上涨。“石油操纵论”也由此一直是美国社会颇有争议性的话题。

马来西亚实行石油补贴政策

据新华社

角度看,马来西亚从国际油价上涨过程中获得了丰厚利润,马来西亚应当没有油价之忧。

但是,马来西亚政府一直对国内石油产业实施补贴,油价越高,补贴负担越重。为了保持补贴政策和不影响人民生活水平,马来西亚政府从国际市场赚来的大部分钱被用作国内油价补贴。前一段时间油价高涨,巨额的油价补贴让政府有些力不从心。可以说,考虑到补

贴负担,马来西亚净原油出口国的优势已大打折扣。

2004年10月至2005年7月底,马政府为减轻国库压力先后4次调高国内汽油和柴油等成品油价格,去年2月又再次调高汽油和柴油价格,但由于上调幅度过大,消息一出,马来西亚各界反应强烈,加油站半夜排起了长龙。

马来西亚总理巴达维表示,油价调高后,政府会监控

物价和通胀水平,确保其在可控范围内。他同时认为长痛不如短痛,一次大调整比多次小调整更好,并强调说这次调价幅度合理,与本地区许多国家相比,马来西亚油价仍相对较低。他同时承诺,调价所节省的政府燃油补贴将用于改善公共交通和提高人民福利。一些经济学家认为,马来西亚调高油价有助于政府减少财政赤字。

马来西亚从国际油价上涨过程中获得了丰厚利润,马来西亚应当没有油价之忧。

上调时,英国的石油公司反应迅速,马上抬价,而当市场回落时,公司却常常以各种理由推延调价。消费者普遍认为,燃油零售企业这样就把更多差价留在了自己的腰包里。

英国燃油供应商逆市不降

价的诸多理由中,最多提及的是政府税赋过高。以英国零售无铅汽油为例,如果每升80便士,其中21便士是政府征收的税收。另外,这些公司说,在油

价高涨时,他们尽量保持了零售价格上升不至于过猛,损失了很多利益。因此在国际油价回落时,他们自然有理由放慢步伐“自我弥补”。另外,一些公司还说,燃油价格涨幅高于通货膨胀是因为石油公司需要投入大量资金加大石油勘探、开采、新技术研发费用也在不断提高。而这些投入都是有利于国家和国民的长远利益的。

英国零售油价易涨难跌

据新华社

国际油价一段时间以来波动很大,半年内从最高的78美元多一桶落到60美元左右,而英国加油站的燃油价格却可以说是“涨得容易跌得难”。

有统计显示,在这一波油价回落之后,英国经销汽油、柴油零售的大公司虽先后宣布降价,但降幅可怜。不满的英国消费者要求给个说法,而

燃油供应商们纷纷表示其价格合理。

按照英国汽油和柴油零售商的说法,英国资本对国际油价变动不可能与国际完全同步。另外,从国际市场的原油到加油站零售的燃油之间有加工、运输、储存、分类、油站建设、运营等多种因素和成本,因此国际油价对英国资本的燃油零售价格的参考意义不大。

事实上,当国际市场油价

中石油广西千万吨级炼油项目获批

本报记者 徐虞利

昨日,国家发改委公布,已核准广西钦州1000万吨炼油项目。该项目是我国炼油工业规划“十一五”期间的重点新布局项目,建在广西钦州港经济开发区内,主要建设内容包括1000万吨/年常减压等11套主要生产装置以及配套公用工程。

据悉,该项目总投资152亿元,

由中国石油天然气集团公司建设。项目建成后,主要加工中国石油海外份额油,年生产700多万吨成品油。除满足广西地区需要外,成品油主要通过茂名至昆明成品油管线输往云贵地区,满足区域市场需求,同时减轻广东地区成品油供需平衡的压力。项目预计有望在2008年即广西壮族自治区50周年前夕基本建成。

中石化资产公司拟今年能耗降3%

本报记者 李雁争

记者昨天从中国石油化工集团资产公司召开节能减排工作座谈会上了解到,2007年该公司节能减排工作的主要目标是,企业整体能源利用率取得明显提高,2007年主要产品单位综合能耗在2006年实际水平基础上,确保下降3%,力争下降5%。

为完成以上目标,资产公司

将采取10个方面的工作措施,包括加强节能工作的组织领导、完

善节能组织机构的建设,健全节

能工作网络;各企业要建立节能减排目标责任制,将节能减排指标分解落实到基层单位和重点能耗岗位;进一步完善能源计量工作;重视和加强装置能耗核算工作等方面。

据了解,在国家发改委与集团公司签订的《节能减排目标责任书》涉及的43家企业中,资产公司所属企业有13家。集团公司节能工作会议下达给资产公司“十一五”节能任务138.21万吨标准煤。

21世纪不动产加速门店扩张

本报记者 徐玉海

21世纪中国不动产日前透露,2007年,该公司将在特许经营的基础上,加速门店扩张,进一步完善在我国的网点布局,计划平均每天新开一家店。

21世纪中国不动产副董事长卢航在接受记者采访时表示,按照今年中国区业务的总体规划,公司将在40个城市开展业务,门店规模达到1400家,并拥有15000名经纪人。

卢航介绍,2007年,公司将继续扩大东北区域的业务,加密华中区域布点;同时持续关注二线热点城市。2006年,21世纪中国不动产在全国的总成交金额为300亿元人民币;成交面积为1160万平方米;一共成交房屋14.5万套。

21世纪不动产是一家总部位于美国的不动产综合服务商,目前在全球45个国家拥有8000家门店,147000名经纪人。在我国主要从事高端二手房的中介服务。

商务部推“最具市场竞争力品牌”

本报记者 李雁争

记者昨天从中国石油股份公司了解到,公司旗下“昆仑”牌尿素荣获商务部“2006年度最具市场竞争力品牌”称号。获得该奖的还有中兴、方正、奇瑞等21个不同行业的品牌。

2006年以来,商务部通过建立品牌评价、推广、促进和保护四大体系,全面推进商务领域品牌建设工作,其中一项重头戏就是进行“2006年度最具市场竞争力品牌”的评选工作。这也是商务部首次

开展此项评选活动。

按照商务部制定的有关评定办法,“最具市场竞争力品牌”是指在中国境内创立、品牌商标以中国为第一注册地的,具备较强的市场影响力、竞争力和信誉度,产品质量达到国内领先或国际先进水平,具有较强的科技创新和可持续发展能力,并获得社会和广大用户认可的自主品牌,该评选活动旨在宣传培育一批我国具有市场竞争力的自主品牌,提升企业的自主创新意识和对品牌的保护意识,营造全民对自主品牌的认知与支持氛围。

可口可乐去年末季利润大幅下滑

据新华社

可口可乐公司14日公布的财报显示,尽管2006年第四季度销售强劲,但公司当季利润同比下滑22%,为6.78亿美元,每股收益29美分。受此影响,公司股价当天下跌33美分。

财报显示,如果扣除一次性支出,可口可乐公司去年第四季度利润应为12.3亿美元,每股收益52美分,略高于分析师预期。公司当季收

入同比上涨7%,达到59.3亿美元。可口可乐公司表示,去年末,中国、俄罗斯、印度、南非和中东地区市场份额出现强劲增长,但北美和菲律宾市场出现下滑。

财报显示,可口可乐公司去年全年利润比前年上涨4.3%,达到50.8亿美元,收入则比前年增长4%,达到240.9亿美元。

可口可乐公司同以往一样,没有对未来作出预测。

■产业观察

需求旺盛 我国镍矿砂进口激增

本报记者 徐虞利

据海关统计,2006年我国进口镍矿砂377.8万吨,价值4.4亿美元,比上年分别增长6.8倍和1.5倍,进口平均价格为116.4美元/吨,下跌67.7%。其中自菲律宾进口镍矿砂334.3万吨,增长11.6倍,占当年我国进口镍矿砂总量的88.5%。

由于国内镍矿资源有限,难以满足市场需求,而镍具有抗腐蚀、耐氧化、机械强度高、延展性好等特点,是不锈钢生产中重要的添加剂,所以随着国内不锈钢等产业的快速发展,国内对镍的需求趋于旺盛,而我国镍储量居世界第9位,但镍矿资源埋藏较深,开采成本较高,供给难以满足国内需求,只能大量从国际市场进口。

目前,进口镍矿砂由“干矿”变为“湿矿”。进口镍矿砂主要分为镍精矿和红土镍矿。2005年我国主要自澳大利亚进口粉状镍精